

裝備升級 反腐有力 管理指揮分開 軍改成效顯 軍隊戰力飆



國防和軍隊改革穩步向縱深推進；開年大訓拉開實戰化訓練大幕；航母赴港展示大國風範；戰機繞台彰顯堅定意志；水陸兩用飛機首飛成功，首艘國產航母下水，國之重器收穫豐碩；打虎拍蠅不鬆懈，軍中「大老虎」伏法；海外保障基地成立、妥善處置洞朗對峙事件，解放軍戰略規劃能力和戰略定力不斷提升……專家指出，過去一年多，中國軍隊發展和國防建設進入了新時代，新氣象新作為令人稱讚，取得了全面且明顯的進步。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平指出，現在中國軍隊可以說是取得了天翻地覆的變化，尤其是軍事體制改革，將中國軍隊的管理體制和指揮體制分開，優化了原有部隊中不合理的因素，讓解放軍真正做到了能打仗、打勝仗、聽黨指揮的總要求。

陸軍現代化 改革邁關鍵一步

過去一年多裡，中國軍改繼續推進「脖子以上」和「脖子以下」改革，全軍面貌為之一新。去年春節前夕，中央軍民融合發展委員會成立。4月，以原18個集團軍為基礎調整組建的13個集團軍集體亮相，現代化新型陸軍建設邁出關鍵一步。10月，十九大繪製出戰略藍圖，強調確保到2020年基本實現機械化，力爭到2035年基本實現國防和軍隊現代化。2018年1月，武警部隊領導指揮體制調整，中央軍委對武警部隊實施集中統一領導。

國防大學戰略研究所原所長楊毅指出，十八大以來，中國深化國防和軍隊體制編制改革，實現了軍委管總、戰區主戰、軍種主建的大框架，包括「脖子以上」和「脖子以下」的改革，都取得了絕對性的勝利。

空軍研發多 兩棲飛機自製

本月，中國空軍宣佈，中國自主研製的新一代隱身戰鬥機殲-20，開始列裝空軍作戰部隊。幾乎與此同時，中國首艘國產航母也傳出即將海試的消息。2017年4月，中國首艘國產航母正式下水。2017年7月殲-20首次以戰鬥姿態亮相建軍90周年閱兵。2017年12月，中國自主研發的首款大型水陸兩棲飛機——「鯤龍」AG600成功首飛。

海軍添新員 萬噸驅逐艦下水

過去一年多裡，中國海軍首艘萬噸驅逐艦下水，新型護衛艦、新型訓練艦、新型補給艦、新一代電子偵察船等一大批軍艦密集入列。宋忠平稱，中國軍隊在裝備領域不斷取得突飛猛進的發展，新裝備層出不窮，重大成果不斷湧現。外界分析認為，解放軍以三代裝備為主體、四代裝備為骨幹的武器裝備體系正在形成。

楊毅表示，近年解放軍聚焦戰鬥力建設，聚焦能打仗、打勝仗，加強軍隊訓練，整個軍政治環境改善，架構更加清晰，總體戰鬥力水平大幅度提升。

打虎不鬆懈 「三把利劍」肅流毒

「軍隊是拿槍桿子的，軍中絕不能有腐敗分子藏身之地。」2017年1月1日起，新修訂的《軍隊審計條例》施行。2018年1月15日起，《中央軍委巡視工作條例》施行。過去一年多裡，中國軍隊繼續用好紀檢、巡視、審計「三把利劍」，「打虎拍蠅」不鬆懈，「軍老虎」張陽畏罪自縊身亡，房峰輝因涉嫌行賄、受賄犯罪，被移送軍事檢察機關依法處理。

楊毅表示，中共十八大以來，整個軍隊的政治生態得到了很好的改進，肅清了過去的政治流毒，恢復了人民軍隊的本色和人民子弟兵的光輝傳統。

■本月，中國空軍宣佈殲-20開始列裝空軍作戰部隊。
資料圖片



專家指出，過去一年多，中國軍隊發展和國防建設進入了新時代。圖為中國第一艘國產航母下水。資料圖片

過去一年多國防建設大事

- 2017年**
- 1月 中央設立軍民融合發展委員會
 - 4月 中國首艘國產航母下水
 - 4月 中央軍委決定，調整組建13個集團軍
 - 7月 慶祝建軍90周年大閱兵在朱日和舉行
 - 7月 中國人民解放軍駐吉布提保障基地成立
 - 8月 鐵路部門開展軍人「依法優先」工作
 - 10月 中共十九大擘畫國防和軍隊建設藍圖
 - 10月 中央軍委實行主席負責制明確寫入黨章
 - 11月 《中國人民解放軍文職人員條例》修訂實施
 - 12月 官方微博「空軍發佈」發佈空軍「繞島巡航」圖片及視頻

- 2018年**
- 1月 中央軍委首次舉行開訓動員大會
 - 1月 中央軍委對武警部隊實施集中統一領導
 - 2月 宣佈殲-20開始列裝空軍作戰部隊

整理：香港文匯報記者 葛沖

軍隊進步 國民自豪

顧先生 提拔青年凝聚軍心

神舟遨遊太空、國產航母下水、蛟龍探海等都標誌着中國軍隊的改革發展與時俱進，向着建設現代化軍事強國邁出堅實的步伐。同時，軍隊嚴懲「大老虎」，厲行反腐，進行作風整頓，提拔中青年軍事技術精英，這些都鼓舞了軍隊士氣，凝聚了全軍人心。



李先生 祝願國家繁榮昌盛

2017年是中國國防和軍隊建設不平凡的一年，解放軍正以世人矚目的偉績向世界一流軍隊挺進。我作為一名退役老兵，深感欣喜。祝願我們的國家更加繁榮昌盛，我們的軍隊更加威武強大，盡快建設成為世界一流軍隊。



張先生 軍隊強大內心踏實

中國的國防力量越來越強大了，作為一名普通的中國人，看到祖國軍隊和國防發展強大，感覺內心更加踏實。不論是在國內還是在國外，我都以自己身為一名中國人而感到更加驕傲，為我們有這樣強大的國防力量和「鋼鐵長城」而自豪。



郭先生 盼減低空產業限制

隨着軍民融合戰略的進一步落實，民間力量也應該進一步跟上。作為相關業內人士，我希望國家能在逐步放開低空產業限制的基礎上，再出台一些相關的更加細緻的政策，並逐步加以健全和完善，讓通航產業能更好地配合軍民融合戰略，為國防建設發揮補充作用。



整理：香港文匯報記者 葛沖

體制去蕪存菁 有力保障安全

專家解讀

中共十九大確立了富國強軍的戰略目標。展望下一步中國軍隊和國防建設，楊毅指出，今後一兩年，重點將是進一步推進和完善國防軍隊改革，到2020年前完成編制體制、領導管理體制和聯合作戰指揮體制改革目標，並在改革過程中加強磨合。相信2020年完成上述目標後，中國軍隊的整體規模將減少，但是應對各種安全挑戰的能力會大幅度提高，這將為2035年基本實現現代化打下非常堅實的基礎。

楊毅相信，今後中國軍隊將繼續落實十八大，特別是十九大確定的富國強軍目標，進一步鞏固、深化和完善國防軍隊改革，部隊的訓練將更加有針對性，整

個軍隊和國防建設，其中包括裝備建設，都會在今後的一段時間取得更大的進展。他說，隨着中華民族復興偉大事業的推進，國防和軍隊建設也會同步進行，並為中華民族復興提供安全保障和戰略支撐。

強化軍事理論 發展獨有戰略

在宋忠平看來，中國軍隊未來首先要繼續深化軍事體制改革，把妨礙軍隊戰鬥力生成的那些不和諧因素盡快剔除。另外要盡快將軍事人才提拔到領導崗位上來，同時強化基層幹部的訓練和學習，建立和健全人才培養機制。他說，在高新技術裝備發展的今天，實際上比拚的是人才，中國需要強化這方面的能力建設。

這位知名軍事專家強調，中國軍隊要強化四化建設，無論是裝備管理現代化、軍事理論現代化、裝備現代化，還是體制的現代化，都要加強，尤其是要強化軍事理論的現代化，因為軍事理論現代化恰恰是其它「三化」的一個引領和指引。他說，中國的軍隊不能總是跟隨美軍的戰略來提升自己的戰略，要想辦法發展自己的軍事戰略，這才能夠引領中國軍隊更好更快地發展。

宋忠平建議，希望盡快解決老兵問題，建立健全老兵服務機構，退役軍人的保障機構。他認為，解決老兵問題，恰恰能夠為軍隊增加更多的凝聚力 and 信心，讓老兵成為中國的財富，讓新兵在報效國家的時候沒有後顧之憂。



■去年7月，慶祝建軍90周年大閱兵在朱日和舉行。資料圖片

周邊漸升溫 和平需保衛

微觀點

「我想得最多的就是，在黨和人民需要的時候，我們這支軍隊能不能始終堅持住黨的絕對領導，能不能拉得上去、打勝仗，各級指揮員能不能帶兵打仗、指揮打仗？」這是擔任中央軍委主席之初，習近平主席向全軍發出的深沉之問。

生於憂患，死於安樂。和平與發展是時代的主題，但這個世界並不安全，中國周邊也不完全太平。中國周邊，面臨着美日對華圍堵等多重外部威脅，釣魚島爭端、南海風雲、朝鮮半島危機，中國周邊熱點問題不時升溫陷入高壓狀態。在內部，台海問題更是首當其衝，「台獨」勢力不時興風作

浪，蠢蠢欲動。放眼全球，非傳統安全問題、恐怖主義、海盜等猖獗盛行，中國日益延伸的海外利益不斷面臨新威脅。

解決懶散庸 提升戰鬥力

軍事領域向來是各國國力競爭和對抗最為激烈的領域。目前，世界頭號軍事大國美國，正加快推進軍隊「二次轉型」，力圖與潛在對手拉開軍隊建設的「代差」，保持全球戰略優勢；俄羅斯圍繞職業化、常備化、精幹化建設目標，推進「新面貌」軍事改革，強力重塑大國軍事體系。可以說，現在世界上實力較強的軍隊，均已進入一種扁平化、聯合作戰、立體、全域機動的發展階段。

而與此同時，經過幾十年發展的中國軍隊，卻面臨自身的建設瓶頸，迫切需要進行軍事體制改革，解決部隊的懶散庸的老大難的問題，提升戰鬥力。

未來戰爭怎麼打，軍隊就應該怎麼建，而戰鬥力是唯一標準。如今，隨着中國軍改的不斷推進，中國軍隊鳳凰涅槃浴火重生，整體實力正不斷大幅躍升。天下並不太平，和平需要保衛。一切向着能打仗、打勝仗聚焦的中國軍隊，正以過硬的軍事素質和先進的訓練裝備水平向世人宣示，中國軍隊「不僅能戰，而且善戰」。相信到本世紀中葉，中國軍隊一定將全面建成世界一流軍隊。

■香港文匯報記者 葛沖